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KlMzctési <ií| föléi re postán és hrl}- 
áen borítékkal ti forint. bontók nél­

kül házhoz küldie S fount 
e pénzben

ylegjelenik minden kedden , csiitürtü- 
Inin, péntekén és vasárnap egy egy iv
lapjaink mindennemű hirdetményeket 

felvesznek.
Alapitá KULTSAli ISTVÁN táblabiró, kiadja Özvegye,

Pvnlek május Ki.
KISfizethetni ítilndcn e<. hír | «. ;Ui!,|- 
vaUlnál s helyben a szci hc.s/í' ■. - 

Ifik Zöldkert ntrza áss szám ala". f ■ 
szint, a hivatalban.

Tisztán írott c/imekct körünk I oieleh 
a' szerkesztőségnek r./lmzeiol ".V.

Kgy egy hasáb-sorért apró tie ük 
kel öt ezüst kr. számittatik.

TÁRTÁL« TI.
Wn*y«rorHiit* és Krrlély. Mikép lehelnének 

országgyűléseink jelen állásukban gyümölcsözőbbek t 
(végzet). — Törvényhatósági tudósítások.
Aradból (kii/.gy. katonaság allnmasnzása tárgyában*! vi- 
latkuzás , — fureaa közgyűlési jelenet, — fóispáni lio- 
Irellca kinevezése , — ulkavivsnlás). — Harsból ( kiizgy. 
nagykálnai Ilii tárgyáhani intézkedések,— közmunka 
iiis'/.eitása, — magyar nyelvtan lóink számára nyomata­
iul elfogadlaf ik ,—zzenllienedeki fogadmányi íinnepély 
körűi.)—Hevesből (kö/.gy. liszlujilás körüli eljárás).— 
Vaahól (közgyük önkényles adózás, vegyes intezv.) — 
Kő városi ujdons. — Vidéki liirek.

KAlfAltl. Spanyol- s l’iaiiiviaország. X.Biil annia. 
Orosz-Törökország. Észak amerikai egyesüli státusok.

Hirdetések.

INA« YAHOHMZ Á ÍJ EllUÉhT

fllkép lölívliivitvli $>r‘/.ni;g)iilésdnk 
Jelen áll** *ukbnn pcy iimölesözöbbek ?

(V ége.)
11. Mellek: a vallásügyekkel! tökéletes 

felhagyás.
A ki nemzeti létünk okait elfogultság nélkül ku­

tatja , azon észrevétel nyíltan fekszik előtte, misze­
rint a vitézbátorság bon-tért szerzett a magyarnak , 
s nemcsb jubblétének kipólolhatlan alapul és védpaisiil 
pedig a keresztény hitvallás szolgált mindenkor. Ho­
rns korszakjukban öt századon keresztül főkép dicső 
királyaink hatályos rendeletéi oszközlék, hogy a meg­
honosított kalholika vallást, mellynck jótékonysága a 
czclszerü nevelés, tudományok, művészetek és kere­
set-ipar boldog virágzására nézve elvitazhafatlan, hit- 
szakadás nem zavarhatta. Élénkebb mozgalmat cs fc- 
temesb változást készült azonban tenni XVI. században 
a szászországi hitújítás, melly hazánkba is benyomult, 
a kiváltság-szerctőbbckct részére hódítván. Néhány 
külszármazásu tudósok s álbarálok az olly igen ked­
velt és mohón felkarolni szokott szabadság őrve alatt 
szakasztottak meg az eddig hűn összetartó vallásos 
egyetértést, mi által az ősi polgárság magas jelentő­
ségéből nem kévéseit vesztett, ezen felől pedig sok ide­
gen elem vezettetett nemzetünk szent épületébe, hon­
fiak palástja alatt jöllmentek különféle követelésekre 
Jogosítva tartván magukat; és minthogy a nép legna­
gyobb része ujságvadászó és bámuló, jobbadán szo­
kások és példák által kormányoxtitik: a hali telet mér­
gei gyöke nujd átalában czivódást, mcghasonlást és 
gyűlöletet hajtott ki, a felsőség és törvény tekinté­
lyének kimondhatlan csökkentésére. Időről ugyan szá­
mosak visszanyerettek ismét; de mégis tagadhallan , 
hogy ax uj tanoknak megkísértett erőszakos terjeszté­
se és a huxamosb időn át gyakorlott törőkbitorlás si­
ralmas zavart okozott nemzetiségünk ismertető jeleiben, 
mellyek olly nagy gonddal állítattak fel, és rég mint 
kőzboldogságunk biztos tényezői tisztelteitek. Azóta 
milhogy ax őshitvnllásnak buzgó kővetői soha sem 
hiányzottak, de a reformatio is mindent megkísért, mi 
állal még jobban megerősíthesse magát, — nem csupán 
birtokért kezdett a magyar magyarral harczolni, hanem 
rallásért is. Ebbéli bús villongások csakhamar or­
szággyűlés tárgyai lettek , és a pártatlan tőrtcnelbu- 
várnak mélyen cl kell szomorodni azon szép időszakon, 
melly illyeten súrlódások közt mit sem léve, töltetett 
el. Korán kezdek érezni a nemcsb kedélynek , hogy 
ekint a politikai mezőn mód nélkül veszteglőnek: ez 
okra nézve a vallásügyet, a mennyire csak lehetett, 
onnét eltávoztatni (igyekeztek. *) Több törvényeink 
is nyilván mutatják ezt. — Mig jobban fcgyvcihor- 
di>'ó vala nemzetünk, hadi viszonyokhoz szokott, és a 
szelidebb tudományoktól távol: nem csoda, ha majd 
minden vitály , vallásit sem véve ki, véresen végző­
dött , cs a porpetua paxnak becse s fontosságával ne­
hezen Inda megbarátkozni. Ámde fordultak az idők , 
és hogy a szent béke köztünk is hinthesse malasztit, 
főkép legközelebb kivettetett az erős horgony, melly-

* L. Magyarföld Egyháztörténetei. Irta (Ír. Lányi Ká­
roly 1844.

be kiki vallásának gyakorlatára nézve már biztosan 
fogódzkodhatni, ha csakugyan vallásosságot szomju- 
hozik és elvéhez hő kivan maradni. Illy körülmények 
közt a szerény honlikebelnek bizonyára nem egy indo­
ka lehet , miért óhajtsa a vallásügyet ozentulihongyü- 
lésiinkről eltávolítani.

A kereszténység nem mai, hanem régibb törté­
neti esemény: tartalma nagy részint olly igazságokat 
foglal magában , mellyek isteniek. \ iszonyai tanúsít­
ják, hogy hitezikkeit és tanait a belőlesarjndozott fe­
lekezetek különfélekép értelmezik. Nem kevés stúdióm­
ba kerül valóban mind történetét és pliasisait, mind 
tanainak valódi fogalmát és az ezeket támogató védo- 
kokat vollakép ismerni, valamint az ellenkező állítá­
sok és vitatkozások közt czélszerii tájékozást is bírni. 
Nehéz továbbá a hitszcrinlit, melly nélkül a vallás der­
mesztő önkény, a merő vélemény belitől megkülön­
böztetni, és azon határt kijelelni, hol és mibenszíin- 
jók meg a politikának beavatkozása. Egyik vallásnak 
bizonyos bel- és kiil szerkezeié, következőleg kép­
viselője is van ; a másiknak sein tanítás, sem kor­
mányszerkezete megállapítva nincs, és igy képviselő­
je sincs, és illy tekintetben felfogva, nem is lehet. — 
Nem jön e mára kereszténység illy helyzetébe honsyii- 
lésünkön vegyes vallása követek közt a legjobblelkii is 
önmagával iiarczba, midőn szabudclmíiségnek fogárdos 
okoskodásil é> sánlikáló következtetéseit hallván, de 
a szükséges készületet nélkülözvén — minthogy saját- 
kép ez olly mértékben nem is hivatása hamarjában 
nem képes az ál-adatok ármányait heroiee visszaver­
ni f Vagy— nem lobhantja-e fel keblét mindenkinek 
tulajdon vallásának hű litztclctc, midőn hitet cs ogy- 
háztanilói tekintélyét ostromolni tapasztalja f Ne 
tegyük , az Istenért! politikai templomunkat de- 
moralisálio propagandájáv á. Ti szóljatok őszintén, kik 
a felindulás mámorától elragadtatva vívtatok: mit szül­
tek a gyamisilgaló,ócsárlo és csípős kifejezések'1 nyert-e 
valamit a benső vallásosság '' nem kcletkczcit-c inkább 
önmagátok kézi is előítélet, elfogultság, bizalmatlan­
ság és surlódás olly annyira, Imgy más tárgyakban is 
alig valótok képesek egymáshoz simulni és felzudult szi­
veteket csilapitani.

En ezzel még korán sem akarom a két rcligiót 
a politikától clszakaszlnni, ments Isten1 a legközelebbi 
események vérbctiikkel jegyzék fel, hogy ingndéko- 
nyabb emberi társulat nem létezik, mint a melly akár 
talapzata léteiében, akár bővebb fejlődés, vagy álala­
kuláskor qualificalioi körül a vallásos erkölcsösséget; 
kifelcdc egyedül a szilaj féktelenség, avatlanság és 
alacsony pártoskodás mérge elől szeretném olly téren 
látni, hol komoly mérséklet, szakértés és jogosított hata­
lom azokban is, mik a széni ügy kezelői által néha tán foná­
kul történnek, sikerrel és a nélkül, hogy a jámborok szive 
vérezzék, illő méltósággalcszközlcne kiegyenlítést, el­
hajtom, hogy ollyanok ne bíráskodjanak hitvallásom fe­
lelt, kik előtt, bár melly valláshoz tartozzanak is, a lel­
kiismeret és hit csupán csengő érez, s kik a vallás 
szinc alatt bátrak az anarchiának ártalmas magvait hin­
tegetni. Azt sem tudom, hogy az egyháziak miért tá­
volitassanak el országtcrmeinkből. Ok itt nem annyi­
ra mint vallás szolgák jelennek meg, hanem inkább 
mint nemzetünk ősi activus polgárai, kiket erre érde­
mek után szinte királyi kegyelem méltatott. Avagy csak 
a katholikus papoknak tulajdonítsuk—e veikül, ha hó­
nuk és nemzetük keblében nyert jogaikat folyvást tisz­
telik , hálásan élvezik , és azokat jövőben is élvezni 
akarják: midőn ellenben a többi k. vallásnak is igé­
nyeiket követelő hangon adjak elő, uj állást nyerni s 
abban mi módon részcsilctni óhajtván '1 Ha egy oldal­
ról dicséretes a jobb sors felé vágyás, más oldalról 
szinte dicséretesnek kell lenni a szerzett vagy nyert jó 
sors szilárd becsületes fentarlásának még azért is, mint­
hogy társas életben a jogok kötelességekkel a polgá­
ri élet és áldozat terheivel járnak. Más a csupán rideg 
állás, más isméta tarlós ésjogállás. Ez utóbbiban az okos 
haladásnak soha sem lehel ezólja az ősi hasznos és munkás 
polgárokat kiküszöbölni azon okból, hogy már most igy

tetszik ; inkább miután országot szerezni, tehát vira 
gozfatni, népet boldogitni, nemzetiséget alakítani és fen 
tartani nem csekély mii: azokat, kik a társas élet ilh 
felséges alribuíumain fáradoztak és fáradozni meg smi 
is szűnnek, nemcsak az igazság de méltányossá«? is 
parancsolja, hogy megbecsüljük, s hason jó akarat­
tal kisérjük.
111. Mellék : a követek küldőiknek Ilii lel­

ni ácsai legyenek.
Tehet c mást a követ szó f Az utasításról kö­

zeliben nyomós vitatkozást közlőit II. I. betű alatt a 
Buda-pcsli Híradó, mellynck főbb pontjait jelen lapunk 
is k szcmelé,*) ez okra nézve leginkább bővebb tár­
gyalását feleslegesnek vélvén, csupán azok ellenébe, 
kik az utasítást mindenkép szeretnék mellőzni, jel­
zem meg, hogy méltán csodálni lehet a demokraták 
ebbeli óhajtását, holott ép az utasításban láthatják 
fcnállani az állatok annyira magasztalt népgyülé<ek 
némi lypuszát, midőn hongyülésünkön a jelen nem le­
vő is tikén intézkedhetik, hogy legalább közvető- 
leg róla nélküle mi se halározlassck. Igaz, hogy ná­
lunk még a pripulus nem hazánk egész népe, és tör­
vényeink hozásához csupán a korona tarjainak van szó­
lások ; de hisz a népképviseleti rendszer által sem tör­
ténik egyéb, mint néinclly megválasztottak működése. S 
miként történik a választás t1! miily tekintély l usur- 
pál a választott'(!

IV Mellék: a hallgató rendszer.
Ezt néliányan csak a börtönökben szeretnék hasz­

nálni; pedig módjával felette szükséges a b«mr\ iil-"- 
seken is mind a tanácskozókra, mind a köríibíllö x cn- 
dégekre nézve, hedvsujtó benyomást kell va íban i- 
kozni a józan kedélyére, ha ott, hol válogatott lör- 
vényhozók ülnek és törvényszabályokal alkotunk . a 
jogszerű állást tapodtatni Iái ja, gúny. lenézés, \udri- 
valgás és pisszegés minő gyönyört és kinek szerez­
het'1 clicz nem kell commcntár. Bár újabbak töreki é- 
sc foganatositlatnék! ti. ti.

lKilT.il«*'«. Mull számunk főezikenek i kelti;. r*i! 
híggal jelelt jegyzői áik sorában. ezen szavak lilán, t (<•!<«• 
* alsó táblánál“ folytatólag még olvas! assek:.. mert csak az 
omlilcll 1. s 5ik I czik köknek a főtábla áll ali szón wir re hú­
zása váljon mi cgyélib, mini kezdeménvi jog gyakorlata az 
onli-klott felső táblának.“ I gyan ezen jegyzői utóséi 
sorában ,,iránta“ liolyctl ulv. ..a kormáin iránt."

‘) 111 rsalal kozni látszik a jeles szerző; mert az ula 
sil ásókról, s ál alán fogva a kérdésről: hasznosabb-: 
a követeket ntasiias mellett küldeni hongyiilesre . 
az az: a megyéknek utasítási jogai fent art ani■ vág \ 
ellenben az uj divalu alkotványnk szerint a köve­
tet korlátlan s vsak belátása e< lelkinmi-reli-lul 
függő működésre megbízni' - lapjaink érdemiig 
meg selinl sem nyilatkoztak, s nyilatkozni vsak a 
centrálisátio cz.iiuc alatt ismeretes tiszta ké|niseleli < 
parliament aris kormányrendszer megvitatása alkal­
mával fognak . miután ezen tárgy felelt csak az im 
mondott kormányrendszerre vonatkozva lehet va­
lami alapost s kiineritőt mondani. Hogy tehát lap­
jaink a velünk rokon Irányú B. I*. Hirailo igen tisz­
telt hasábjaiban megjeleni, akár ll. I. akai más 
akár miféle belükkel alájegyzell czikkhól is a fotó. 
pontokat kiszemelték volna, erre nekünk 1 agaik, 
lag kell felelnünk, még annyival inkább: mivel ha 
s a mikor a tisztelt lap becses hasábjaiból akar el­
veket. akár pontokat, vagy egész szerkezeteket lap­
jainkban is felveendőnk, mi valószínűen nem egvs/n 
mégis fog történni , ezt a journalistikai lovagias­
ság, sőt becsületesség szabályaival egvv/nlcg a be­
esés kulfőre hivatkozással lógjuk meglenni. I - 
gyéhiránt ha a nagyra becsült beküldő ur netalán 
lapjaink ál. áá. száiuahan Perger J. igen becses dol­
gozó társunktól eredő ezikkeket vélte a mondott II.
1. alatti szerkezetitől kiszemeltek áltál gazai ági 
tollaknak, erre nézve mi bátor egvenesseggd 
csak annyiban nyilatkozunk, hogy mi azon czik kék­
ben igen fontos eiedetiséget találtunk es olly 
annyira büszkék vagyunk az azokat irl igen t Ke­
léit urat dolgozó tarsink sorában szemlélni, mini 
mindenkor büszkék leendőnk, ha az országgyűlések 
gyümölcsözőbbé teleiéről szóin jelen czlkk nagyra 
becsült Írója, minket alapos es szépén lolyn tollal 
Irt dolgozatival ezután is szcrencsesitni log. Szn k.
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TÖRVÉNYHATÓSÁGI TI »ŐSITÁSOK
•*. ;»<!, mains Tón. Minden hónak első szerdá- 
, i. mvitve tartani szokott kisgyülósünket első 

. nunk távollétében — elnöklő m. alispánunk a 
viü ki'/ir\iilesi tudósításunkban emlifcll s csak 
;u:. , if, _ adott12 század katonaidőik élelmezési

,j. Hu végett — miután a nwutAhilwtemics to- 
v, I; a j. mcireiősitette, sőt az inn.*í ojVdfictő kihágá- 

eleve a Miket a felelőségre emlékezteti -• kor- 
les ele által közgyűlésé átváltoztató — igen számosán 

vad KK. s RR. tanúsítva a közügyek 
iránti részvételüket; — midőn elnöklő m.alispánurokát 

1\ I me közgyűlési szüleménynek a n. ni. Ji. tanács 
int ez vény ét felolvas latin renddé — figyelemmel késérék 
a IdV eme intézvénynek minden kitételeit, nem maradt 
sz melle mour nem hányatott; tekintetbe vetetett a mi 1- 
tánvossáir, arány, Arad népe, helyzete, szinte készek rá­
tának azon . századnak a tanyát, és élelmezést rögtön 

inig végre az eliuesnrlodások s Arad békés 
S ebeim \:> i'i ellen határozattá lön: hogy eme A szá­
zad ; há - a hadi adói rovására piaczi áron láttassák 
,1, a hadi sz önteteire megbízott tagok az eddig ki- 

a it menni metrót is követeljek — ha ott elutasít lat­
nának : s ázad e megyében t any az and, ki-

z ill (errmeszlményci piaczi áron vetessenek szám- 
h felbe, es az adótartozásokból visszatarlassék ^ -a 
./[.■Irm az orszáügvülésen orvosoltassék; miről a 
i m. ht<.tanács értesiltetni rendeltetett. — Több 
h'isöbb parancs s rendeletek tárgy altatván, midőn 

■ érv hatalomkart rendelő lurdettclnek, egy igen 
■ ■ x seménvnek levélik tanul — midőn egy tb. 

•nint előadói. keseredésből megfelejtkezve a hely 
h I vala az elragadtatás mezejé- 

e térve, több illetlen kifejezésekkel élt, mellyeknek 
isz l.i'.ira a tiszti ü írvesz fel is szollittatek elnö­

vi ,r _ a tiszti főügyész hivő az elkeseredést szín­
ei ő t. tárói szavainak , még könyörgőlcg lépe fel mel- 
elte a t. RRket engesztelő, hogy a kiejtett szavakat 
eí d kény 'I fuvolával vonnák bé; mire felébred a t. 
ár ói, és a t. Rilkét követni kívánva sértéseit megujitá, 

békeszeretőbb egyéneink is megin-mire a legesend— és bekeszeretob
dúlva, a szí:■ksértési fenv iteket k
zárasa t is cmiege lék, de az illc
az cin j fel in ki nem bocsátato
testi k isalkul ás a segedelmével —
fi íiry tiszti ügyészünk csak
merre lépésóinkén lefutott, s igy

az illető t. birócska. bárha

olly hamar kisuhant, 
csak nyomait hallahatá, 

t,sigymegmenekült a sértői 
. 1 RReij ;dig, kiket azég meg- 

*g kitörő tüzetol, orom­
éi felejtek e/en kitérést, tanúságul tartva szemök előtt, 

személyeskedés a tényezőnek estit já- 
ít vagy makacs indulatát bélyegzi; mert e 

eifvél'-’ii i er melly vitákon vezettessék keresztül az 
ha elvben nem egveztink is, de a tanácskozási | 

; I . ilról -send •< házi körünkbe az ízetlenség magva j 
nem ti Ítéltetik, s a tanácskozás végzetével felejtve 
elvki [dó-eket, barát barátjától rokon érzettel vál 
ez is nem valami köztárgyalasi, csupa atyahság 
■ |.ö! iortont, azért könnyebben mégis engedhető, 

múl; köz-' iilési rend'létünknek, a marhahús felemc- 
i ee igen nagy a sikere, mert Arad soha szebb, s 

bb marhahússal ellátva, mint jelenleg, nem voll;bár 
M ni. iránt is illy nénin rendelet tétetnék, mert but­

in s . ho v Aradon, honnét az ország minden ré- 
1 n mt-lis tét zsemléink kenyér 

i "d vannak, és savanyúk; erre kapitányi hivata­
likat emlékeztetjük, nehogy a megye limitálionalis 
: a melh It itt is fellépni kény tessék, mert itt csak

■ ! a ténvozö. Midőn gyűlésünkön tanács-
■ ink, érkezik postánk, és im a hir után teljesült,

.»íva- ,. hutry fel.k--r. fejedelmünk, tisztelve 
r 't . ispánunk nmgát saját kérelme következté­

éi korín invzástól felmenteni méltóztatult;
• sett azon honunk dráira hatul, ki a lt). 

iái közt 2. országgyűlést oily forliasan s 
u vezelőtt, megválnunk, s tudnunk, hogytöb- 

, az vr m teljessel, közelebbi érintkezésben 
l< m ' nk , de fels. koronás fejdelmünk itt is V- 

1.1 ke-' it, muloii excel, főispánunknak ter­
hi'. utal.Tan koiinv lést igényelve —- helyetlessévé 
yóm dm-a Ibit, kir. tan. Faschó Józsefet, ki 
■vek eiőlt élte első zsengéjében tévé le c megye 
-a hű-égés szolgálatinak esküjét, ki minden hi­

de ^Telesen pálvázva nemcsak hivatalos 
- .! t •Ij.-.ité; de a megyét emelő minden in- 
. : mié teremlője volt az5 bölcs elnöklete 

ívta ki a nádor József felső körösi csatornát, 
p> a zcnvt'di) emberiségnek megyei korkázunkat 
(Italian faradságával sat. ez legyen példája a fel.

kor. fejedelem igazságszereteténck; midőn igy; jutal­
mazza az érdemel, akkor a megyéket is halálára kö­
telezi.

Arad v árosa a határában levő országos, posta út­
jait kavicsolás alá kótyavetyélvén, minekutána már a 
bevett szokás szerint más, mint választó polgár, ha­
szonbérlő sem lehet — egyik ” PS5 m,l'lk P P > 
mig végtére a harmadik 3,(100 pft. elvállalt, van pe­
dig- llisoo öl töltésünk kavicsolni való - képzelni 
lehet, miért olly járhatlan épen a v áros határán nagy 
részint keresztül vonuló 11I; előkerült ülésünkben az is 
_  hogy városunk nagyobb részt szinte minden tör­
vényszakban binding cimarasztaltatik, mert nem vé­
delmezi magát, sőt mégsem jelenik; bizonlélckbcnja- 
ró dolog -- a hanyag tisztviselők miatt a munkás és 
békés polgári város tulajdonát cxequálni, de im ' a 
tanács okozta. Vtófájdalmak nyomait mi érezendjük, sér- 
zendik utódink, mert bár mint erötcssükisa rend beho­
zatalát a kir. városok elrendezéséig, mind „pia dc- 
sideria*' maradnak kivánatink. Sokat lehetne e tárgyról 
írni. de előbb mind azt elhallgatni, mit közzétenni kel­
lene. mesteriníi. Rendes levelező.

BSarsbú!. Édes andalgásba mcrengcll lelkem» 
midőn c hó 3kán megyénk fogadmányi ünnepére sz- 
Benedekbe siet ék. Dicső őseink lebegtek el lelkem előtt, 
s képzelem magamnak, milly számmal, milly gyorsan 
siettek ők hajdan, ezen mind fekvésének, regényessé- 
-ére mind — fökép megyénket érdeklő — histori­
kus emlékeire, mind régiségére, mind oklevéldús tá­
rái a, mindez ős várban még mindig honos „őszinte 
magyar vendégszeretetre nézve nevezetes mezőváros­
ba,V mindenhatónak az 17 1 \ évben megszüntetett dög- 
mirigy csapásért hálaadásukat bcmulatandók; mikép 
versenyeztek buzgóságuk kitüntetésében, mikép ragyo­
gott arezukon a sziveiket ihlette benső vallásosság, 
mikép mit sem mulasztának, élő hitük külső jelekkel! 
kitüntetésében. S mi volt természetesebb, mint azon 
kellemes reményben ringattatni: hogy dicsőült őseink 
neveik, ezimjeik, s birtokaik utódjai, szép példájuk 
követői is leendnek; mi volt természctcsb, mint épen 
azoktól várni azt, a kik c sz. szokást, az illy fogad- 
mányi áhitatosságot megszüntetett egy szotnszédme- 
gyc példájára mit sem hajolva, némclly szűkkeblű in­
dítványozóknak szavaira nem ügyelve, csak egy két 
év elölt is, c században ritka példával, elég szilárdak 
voltak tovább is megtartani: a kik mintegy újítva őseik 
rendelését, az ugyanakkor tartatni szokott egyházi ti­
zed haszonbérleti közgyűlést is , valamint eddig , úgy 
ezentúl is ajtatossági gyűlésnek jegyzőkönyvileg 
neveztetni végezek; — mi vala természctcsb, mint: 
hogy Harsnak, minden üdvöst, habár ó volna is, ápo­
ló , de a legújabb jót is hévvel felkaroló IvK. s RRci
olly számmal jövendnek össze, a millyet, mind ez (in­

ni c

Vi ha

nepély ez élj a s jelentősége, mind tulajdon, eddig ta 
nibitutt, buzgóságuk, mind az ide nagy számmal sie­
tett köznépnek nagyszerű s tekintetet érdemlő várako­
zása, méltán igényel; de várakozásunkban soha in­
kább nem esalatkozánk, soha reményeink olly mély lo- 
hadását nem tapasztaltak, mint most! annyira keve­
sen voltunk, í. i. hogy ez lelkes első alispánunk min­
dig s mindenben éber figyelmét sem kerülvén ki, ő a 
uvülés előtti szukotí szives üdvözlete alkalmával mint 
cgv futólag monda: hogy nem mondhatná ugyan, hogy 
számosán lennénk jelen. — 1 la igénytelen szavamnak 
hatást ígérhetnék, mind azokat, a kik megyénk eme 
nagy jelentőségű ünnepétől magukat elvonák , hatha­
tósan arra kérném: hogy őseik üdvös inslitutióját becs­
ben tartván, dicső emlékű apáik, c pontban bizonyá­
ra minden gáncstól ment nyomdokit követni meg ne szűn­
jenek. liaaz illy ünnepélyekből! kimaradást valaki talán 
a korszellemével mentegetné, mi azt inkább korszel­
lemnek ncveznök: mcllynek valamint ragályos hatása 
tagadhatatlan, úgy idővel az állományra nézve káros 
volta kimaradhatatlan. Mi is a haladás zászlóihoz sze­
gődtünk, de a haladást nem az okszerűtlen újítások­
ban,annál kevésbé pedig az illy üdvös insíilutiók rombolá­
sában helyezzük.— Népnevelési Népnevelés! le ál­
lóimmá i életünk ütere, te szive, mindene, te tűnél 
fel bús, bánattcljes arcczal, sajgó lelkem előtt: te a 
kit sokan nem létezőnek mondanak, a kit avatatlan 
kezekkel rendezni óhaj Inak; te kit annyiszor emleget­
ve még minőségedet sem ismerik; te kit tcrcmcink- 
ben annyiszor visszhangoztatnak, a nélkül hogy ma­
miknak kellékeidről józan fogalmat szerezni iparkod­
nának: te Ilinél fel mondom lelkemnek, s láttalak, mi­
kép kerestél az együgyű, de józan itélelü; — tudat­
lan de lélekismcretc sugalalit becsben tartó; — írást 
nemtudó, de a szív tiszta érzéseit becsülő pór szivé­

ben, helyet, menedéket: mikép tolled el belsejét az 
erények alapjával, a vallásos érzettel; mikép óvtad őt: 
hogy a vallási közömbösség és hidegség eme pél­
dája, sokra fogékony, de még önállási szilárdságot 
nélkülöző, s épen ezért még az auctoritási pél­
dák követésére igen is hajlandó szivét lévaiakra ne 
vezérelje. S volt, volt gondoskodásodnak némi hatása: 
mivel udvarias. finomabb műveltségben ugyan avatat­
lan, de minden feljebbvaló iránt tisztelettel viselte­
tő növendékid, tanusiták: hogy le vagy szivük ked­
veli jc, s csak neked, a te sugalatodnak tulajdonítható, 
hogy csak mintegy susogva, s kevesektől hallatva 
nyilatkozfalák ki bámulásukat a felelt: hogy azok, kik­
nek mint uraiknak engedelmeskedni és szolgálni ké­
szek, a legfőbb urnák köteles szolgálattól magukat 
elvonják; hogy azok, kik szavuknak, — mit mondok ( 
— képzelődéseiknek s ábrándjaiknak — is mindenható 
erőt kivívni akarnának: a mindenhatót önmaguknál ke­
vésbé tisztelik; hogy azok, a kik a nép közölt elha­
rapózó erkölcstelenség felett sopánkodnak, az erkölcs­
nek alapját — a vallásos érzést, s ennek külső jelekkel! 
kitüntetését, — tulajdon példájukkal megrendítik. Kz 
vala a népnek érzése, ez figyelmet érdemlő véleménye.

Oh! ti népnevelésnek hívatlan ügynökei f ne kér­
kedjetek illy alapú s igy kisugárzó népnevelési esz­
méitekkel, szerintetek áltudósokat ugyan — kiknek 
számuk a népcsoporton kívül is már légió — fognánk 
képzelhetni, de a népet valódi, józan értelemben nem 
nevclhetnők. Ha illy auspiciumok alatt akartok nép­
nevelési haladást, jele, hogy a nép jellemét, szivét, 
vágyait, eszméit nem ismeritek, azokat nem tanultá­
tok. — Óhajtásaitok legszebbjére, s ha ez eszmél jól 
felfogtátok, leghatásteljesbbjére is a nép, mcllynek 
vezérei, példányai vagytok, legüdvösb érdekére, — 
az általatok olly hathatósan kürtőit népnevelósre ké­
rünk titeket, 11c kapattassátok cl magatokat végkép, 
e kor korszellemétől; mivel ragályos az, s ha elhara­
pózott, nemcsak sziveket, de közbátorságot is dúló, 
s a közállományt felforgató; s liigyjótck, ha erőt ve- 
end, legcsekélyebb kára is az leend, hogy azon tisz­
telet, mellyel a néptől igényeltek, s állásiaknál fogva 
érdemellek, vesztvén erejét, és velejét: csak külső, 
belérték nélküli mázzá alakulatul. Közgyűlésünkéi májas 
óén Aranyos-Maróikon (oly tat luk első alisp.clnüklctalatt, 
a ki is, mint a nádor ő fenségéhez a nagykálnai hid tárgyá­
ban utazott megyei kiküldöttségnek vezére, a kiküldöttség 
eljárásáról való jelentésnek, mint megyénket főkép ér­
deklő tárgynak, a RRck megegyezésével adott elsősé­
gei: és örömmel hallottuk, hogy nádor ő fensége az 
előhozott okoktól, mellyel» legnyomatékosbja : hogy 
adózóink ez utósó három év alatt, nemcsak a rendes 
adót pontosan fizetik, hanem a régi hátramaradások­
ból is öl vennéd több czeret tisztáztak le, — indíttatva, 
az adó lerovásában nyilvánult pontosságot főkép me­
gyei tisztviselőink serény eljárásának tulajdonítván, 
szép reményekkel, s az óhajtóit pénzbeli segély ígé­
retével bocsátó cl magától. Melly jelentés következté­
ben , az ez iránti folyamodás a n. in. kir. h. tanácsnak 
sebes postán mogküldetni rendelteiéit. — Jelenté to­
vábbá , hogy kötelessége lévén szakértő mesterekkel 
is értekezni, s a szükséges építési eszközök megszer­
zéséről gondoskodni — ezen tisztében is eljárt: és hogy 
szakértő férfiak, vas vagy fa hid és nem kő Ilid épít­
tetését tanácsiak; hogy továbbá alkuba bocsátkozott 
két czölöpökct verő kos iránt, mcllynek erejével há­
rom ember 3000 mázsa súllyal verné be a czölöpökct: 
a megye ezeknek egyikét mogszcrezletni renddé, s ha 
ez czclszeriinck mutatkoznék, majd a másik is 400 p. 
l tokon megfog szereztetni. Halljuk, hogy a jégmenet ál­
tal osszeromboit ingó kálnai hidat, addig is, mig az 
állandóbbra előkészületek történendnek, kiegészítik.
I gyan megyénk részéről a hídépítésére t. ez. Tenczer, 
mint szakértő mérnök fog kikéretni, a kivel való érteke­
zésre. a közgyűlésen kívül is egy megyei választmány 
bízatott meg. — A legújabb törvény rendelte köz­
munka összeírása csak a kis-tapolcsányi és verebélyi 
járásban végeztetett be, s oda utasitlaltak a többi já­
rások összeírására kiküldött választmányok, hogy azt 
jövő augustusi közgyűlésig okvctellcn bevégezzék; 
addig is a közmunkák rendezése, a törvény tudó főbí­
rók iélekismeretességérc hagyatott. — Olvastatott to­
vábbit ns Nyitravármegycnek levele, mellyben folyó 
hó 2 5 kén és 2 ti kán tartandó főispáni székfoglalási ün­
nepélyére szomszédi szívességgele megye rendelt meg­
hívja; s megyénk ns Nyitravármegycnek örömünnepé­
ben részt venni óhajtván, fényes küldöttséget neve­
zett , küldöttség! elnöknek méltóságos főispánunkat, 
kérvén meg: vagy ha ő méltósága akadályoztatnék, 
elnökséggel az első alispán ur bízatott meg. — Cseh
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határokról egy , az első alispán ur által kiadott magyar 
nlilcvéllcl ellátott mcstcrlcgcny utasittatván vissza, ez 
panaszkép a nm. kir. helyt, tanácshoz feltcrjeszfelni 
rendeltetett. A Moldvában lakó magyar rokoninkat 
pártoljuk. —Megyénk tisztelet beli esküdt je Szarvasy 
János lót honfiaink számára magyar nyelvtant szer­
kesztett, s azt megyénknek ajánlotta: a megye az 
ajánlást elfogadván, mineknlánna egy szakértő férfiú­
nak, e munkáról igen kedvező l eleményét felolvasla- 
lá, a nyomtatási költségeket is a nemesi pénztárból 
nagylelküleg megajánló. Azonkiviil ezen június vége 
felé kijövendő munka nemcsak megycszcrle , hanem a 
szomszéd tót a jkú vármegyéknek is előfizetésre fog ajánl­
atni. Több f. m. kanezellarini leiratok , s néhány főbí­
rói jelentések után, jelenté végre elnök első alispán 
ur, hogy a sz. benedeki ajlatosság alkalmával, ()n- 
drejkovics János sz. benedeki káplán által, a KK. és 
RR. előtt muiidolt magyar ajkú sz. beszéd, mind kor­
szerűségére, mind béltartalmára, mind szerkezetére, 
mind a nyelv csinosságára nézve köztclszést és helyes­
lést nyert s ezt jegyzőkönyvileg is kifejeztetni indít­
ványozó; indítványa elfogadtatott. Másnap a jegyző­
könyv olvastatott.

■levesből. F. e. május 7én közgyűlésünk volt 
m. kir. biztos nagypalugyai I’lathy Mihály ő mlga 
elnöklete alatt azon rendeletének következtében, mi­
szerint ugyan e hó Sáli részletes fiszlujilást tartandó 
vala , ha csak ő felsége máskép nem rendelkezik. 
Számosán valónak e gyűlésben , a mellyrc veres sza­
lagos nyers erő is megjelent ugyan, de a gyűlés te­
remében csak kevesen foglallak küzt'ile helyet.—Rövid 
beszédbe foglaló kir. biztos ő msága a gyülekezet czél- 
jáf,s fclolvastatá a k. k. leiratot, melly a tudva levő tiszl- 
ujitási események feletti vizsgálatának következtében 
legfelsőbb helyről leérkezett, melly k. k. leirat által azon 
esetre, ha a békülés utján a ezélel nem éretik, vizsgálat 
rendeltetik.Ennek természete szerint tehát,u.m.a mellyhez 
képest nemcsak a panaszolkodók, hanem a bépanaszlot- 
tak is kihallgatandók , a fenórintcft mindenckclőtti tiszf- 
ujitás az üresen maradt számos hivatalok betöltésére szó— 
rittalván; valamint c részről kir. biztosnak tette, u. 
m. a melly a kegyelmes szándékkal egészen meg­
egyez, teljesen helyeselt étik, s jóváhagvatik: úgy az 
általa legújabban felterjesztett adatokból, jelesen a 
panaszolkodó résznek saját nyilatkozataiból, cs tanuk 
vallásaiból meggyőződvén az iránt, hogy a hivatalaik­
ban mostanáig is megmaradt tisztviselőknek elválasz­
tása ellen alapos kifogás nem tétethetik: többszörcm- 
litett királyi biztos kegyeim, odautasittatik, hogy a 
liszlujitást a megürcsült első alispán!, s egyéb hiva­
talokra nézve, mellyek a közbejött zavar miatt részint 
ekkoráig üresek, részint csak ideiglenesen bctöllvék, 
folytatólag tartsa. Ezután előterjeszté ü mlga , hogy 
ámbár ugyan ő már előre is részletes liszlujitást ren­
delt— de minthogy most ismét 2ik alispán Kanyó (tá­
bor, föpénztárnok Makay Lajos, nemesi pénztárnok 
kováts Pál, szolgabiró: Makay Felix saf. és igy 
a tiszti főügyészen , s némcllv segédhivatalnokokon 
kivid csaknem majd az egész tisztikar hivataláról mai 
napon reggel előtte leköszönt, a leköszönő leveleket 
előadván —ö cs. kir. felsége pedig egy más iratában azt 
megengedni méllóztatott, hogy a körülmények ugy 
kívánván, ezen kegyelmes leiratát félretenni szabad­
ságában áll, ő pedig a jelen körülményekből szüksé­
gét látná az általános liszlujitásnak — azért a holnapi 
napra megrendelt részletes liszlujitást általánosan min­
den hivatalokra fogja megtartani. Erre hosszas éljen­
zések történvén, szól emelt Földvárv János mint 
tiszti főügyész , és kijelenté, hogy mivel a felolvasott 
k. kir. leirat a k. m. év december hó Klán főispáni 
helyettes ur ő méltósága által tartatott tisztválasztást 
törvényesnek mondja ki, cs csak a leköszönt Iső al­
ispán, s némclly még üresen levő s helyettesitett hi­
vatalokra nézve részletes, nem pedig általános tiszt­
választást rendelt—azon más leiratát pedig ő felségé­
nek , mellyrc a kir. biztost" méltósága hivatkozik, itt 
nem látja, szorosan kíván az itt felolvasott k. kir. lei­
rathoz ragaszkodni—kijelentvén: hogy ha a kir. biz­
tos ő méltósága a tisztujitást álalában fogja megtar­
tani—ezen törvénybe ütköző tény ellen mint megyei 
tiszti ügyész óvást tesz, annyival is inkább, mert 5 
magát törvényesen megválasztott tisztviselőnek tartván, 
a törvényes időszakig tiszttársaival együtt már csak 
ezen kir. rendelmény mellett is hivatalából ki nem iit- 
tethetik. Mellyrc kir biztos őmlga azt viszonozta: hogy 
mivel ezen óvás nem az egész státus közkívánata, 
azért azt csak magánovásnak tekinti — és igy nii- 
nekutánna Föld vár y Cyőrgy első, Kanyó Labor 
2ik volt, s hivatalukról leköszönt alispánoknak hosz-

szas szolgálatok által nyert érdemeik méltánylásául 
jegyzőkönyvileg a megyei rendek által is elismerés sza­
vaztatott, s kir. biztos ő mlga a KK. és Küket holna- 
pi napra tiszt választásra meghívta volna, a gyűlés 
eloszlott. — Más nap nem lévén ellenpárt, a tiszt vá­
lasztás a megyeház udvarán illő renddel tartatott meg, 
követésre méltó például minden illycs választásokra. 
A kijelellek közöl t. i. egyenkint történt a felkiáltás, 
hallgatván az, ki nem akarta a megnevezettet—és igy 
a többséget tisztán lehetc érteni.—Más napa jegyző­
könyv hitelesítetett meg selső alispán Almásy Pál ur 
a rendek nevében kir. biztos ő mlgának köszönetét sza­
vazott—s midőn a Ixlx.és Küket,kir.biztos Öméltósága 
egységre, sa tisztikart szorgalomra, sőt a megyébe 
szükséges scontro behozására intő, éljenek között el­
távozott.

Vége lévén ez ünnepélynek, sokfelé oszlottak a 
vélemények. Egy rész teljes törvényes, és igazságos 
eljárásnak farija a történt kir. biztosi működést, más 
rész zúgolódik , főleg azon — hogy a kék szalagosok 
a kihirdetett részletes tisztujitásba bizakodva — sőt 
már a leérkezett k. kir. rendeletben teljes bitókét he­
lyezve — álalános tisztválasztásra nem készültek, most 
pedig csak egy éjszakájuk lévén, lehetetlen vala ké­
szülniük— és igy erkölcsileg s anyagilag valónak a 
tisztújító székből kizárva — mellyrc a veres szalagos 
párt készen állott — más rész ismét megnyugodott ab­
ban — hogy a főispáni helyettes ténye a leérkezett k. 
k. leirattal törvényesitetett, sőt mivel a kir. biztos l’.M. 
urat, kiért a keserves események történtek, szinte 
semmi hivatalra nem jelelte ki — főispáni helyettesünk 
igazságát újai mulatáki. Véere mások a főispáni he­
lyettes tekintélyének fentartására megsértett szemé­
lyéért még ekkorig semmit sem látván tétetve lenni, 
feszült figyelemmel várják az idő fejleményeit. Mi ek­
kor magánvéleményünket csak oda szorítjuk: hogyha 
c működés folyama alatt, mellyel illy körülményekben 
csak a józan kormányzói tactica vezethet, a megye 
közcsendét visszaállítani fogja, ismerve főispáni he­
lyettesünk önmegtagadásra kész nemes lelkét - mi­
nekutána tudjuk, hogy a december liidiki lisztuji- 
táskor főispáni helyettesünk is ugyan e most elválasz­
tott két alispánt óhajtotta volna — ha IS. 1’. eskü aczélt 
cl nem rontja — sőt akkor Földvárv György sem lép 
vala fel — s igy ha béke leend , mit lelkűnkből óhaj­
tunk. megáldjuk a kir. biztos lépteit. 1 >e ha annyi ál­
dozat után, viszalkodás tengere önti cl az igazságki­
szolgáltatás teremét — akkor a pártok főbbjeire bízzuk 
önmagok fejére hozandó igazságos ítélet kimondását.

Hízunk azonban, hogy a megyét vezérlő két lelkes 
alispánoka közügyek árjának kellő folyást nyujtandnak.

E liássy István.
VasEH'el. Szombathely május 5én megnyi­

tott közgyűlésünkben m. Czindery László főispáni 
helyettes urnák a megyétől búcsút vevő levele felolvas­
tatván, utána örömmel értettük, hogy m. gr. Zichy 
Bódog ö felsége által megyénk kormányzójává kine­
veztetvén , beigtafási ünnepélyét jun. 9ere tűzte ki: de 
ő méltóságának clőlcges iidvözöltetésere is igen szá­
mos , és jeles táblabirákból, s tisztviselőkből álló vá­
laszimán) neveztetek ki, valamint a beigtatás ünnepé­
lvéről is clőlcges rendelkezések történtek. — Köz ,,él­
jen“ kiáltással fogadtatott továbbá nádor ő fenségének 
hozzánk intézett válasza a minap küldött köszönő, és 
őfenségének a hongyiilésekcn kifejtett nagy érdemeit
méltányló levelünkre; sőt ezenérzésdúsválasz gr. E....
S.... indítványára közértelmii helyeslés mellett egész
kiterjedésében jegyzőkönyvünkbe igtatandónak lia- 
lároztatott. —A szepesi és árvái éhséggel küzdők fel— 
segélésére a nemesi pénztárból 200 ftote. p. ajánlottunk.

Megyénk kebelében egy plébános a.: önkénytes 
adózók sorába állni kívánván , a hadi pénztárba 4, és 
a háziba szinte 4 ftot évenkint fizetendőt ajánlott , de 
ez alkuimul szolgált arra, hogy az önkénytes adózás 
újra rosta alá vétetnék, és az úgynevezett szabadelvűek 
közt meghasonlást szült, mert kit lapjaink csak nem 
régiben az oppositio fejének kürtőitek: az jelenleg gr. 
Széchényi István urnák korai pisztoly elsöttósét is felhoz­
va , más jeles táblabiráinkkal egyetemben kimutatta, 
hogy a hadi adónak, mint nyilván törvénybe ütköző­
nek kezelését a megye magára semmikép sem vállal­
hatja. A csata hosszú, az összeütközés élénk volt, mi­
ről kinekkinck képzete lehet, ha szeme elől nem eresz­
ti, mit feljebb emliténk, hogy a fej, és annak aláren­
delt tagjai közt az eszmék megoszlottak. Többire \ as- 
ban az csőnek bőségében vagyunk , majd a nyár vé­
gén politikai záporunk is leszen , mert a tisztujitás ide­
je augustusban beköszönt. Lukács gyorsíró tanítványí 
ezen gyűlés alatt elonienclclök szép sikerét adták, kik

két hó lefolyta alatt a gyorsírást meglehetősen be­
tanulták, és folytonos gyakorlás által azt, mit most 
is ] mar magámrásaikban sok időnyereséggel használ­
nak , a nyilvános teremekben is közhasznú sikerrel 
folytathatandják , s igy a gyorsírás fentisztelt mestere 
a 200 ft. jutalmat bő kamattal visszafogja fizetni.

Iiinlii|ic«li újdonságok. Szerdán i f. h. 
t 4-dikén') vonult polgárkatonaságunk legelőször a híd­
fői őrhelyekre, hogy az állapotnak, mellynck eddig 
csak czifraságával ismerkedtek meg , nyomora kisded 
részét is tapasztalják. Valóban nagyon ideje, hogy e 
hon minden polgára őrt álljon, ha nem épen a hídfő­
nél is, hanem legalább azon kútfők kóriil, bonnet édes 
mindnyájunkra üdv és áldások fakadhatnak; s hogy 
a budapesti polgárok ez őrködést megkezdették, ma­
ga az idő is örvendeni látszott rajta, és sirt őrömé­
ben ; mi azonban a foglalatosság nélküli bámészok 
csoportait nem tartoztató, hogy a hídfők körül sere­
gestül ne gyülekezzenek, látni a fővárosi polgárt őrt 
állani. Kétségünk sincs benne, hogy míg a polgárür- 
ködés fenálland, sok durvaság, rendetlenség és visz- 
szaélés meg lóg szűnni az illető helyeken;—,ki vagvK 
fogják a derék őrök kiáltani, ha vamszedök szemük 
láttára mernék szokott durvaságaikat érdemes közön­
ség ellenében gyakorolni, s bizonyosan nem kcsen- 
denek őket, rendbe igazítani. ,lvi vagy ( ... V issza “ 
fog harsogni szavuk , ha például valainelly rakom zat- 
lan hajó a hidnyilás helyett a híd derekának tartana, 
hogy a jármüvet néhány napra haszonvchetlenné te­
gye;— .vissza“ fogják a derék őrök kiáltani, habár- 
mellv oldalról vészt látnának közeliim, melly őket és 
mindnyájunkat, melly nemzeti kincseink bármcllyikét 
fenyegetné. ,Vigyázz “ fog ismét harsogni szavuk, 
valahányszor jónak véghezvitelére, vagy rosznak ki­
kerülésére talpon kell lenni a hon polgárainak: s őszin­
tén fognak .lisztclkcdni/ valahányszor honlias crén\ 
akadnod utjokba , és felkiáltani ,indulj! előre!‘ mi­
dőn arról van szó, hogy a józan haladás pályáján elő— 
lépés tétessék; és ismét ,megállj\l valahányszor va­
kon előnvomuló s gondatlanul rohanó sereget látnak.
— Kartay Endre, a nemzeti színház volt igaz­
gatója, előfizetési felszólítást hirdet ,.Művészeti ve­
zér“ czimii munkára , melly 20 ívnél többre terjedő 
zenemű-mellékletekkel, a folyó évi őszutói, s a jövő 
józsefnapi vásárra , fog két kötetben megjelenni. A 
„Művészeti vezér,“ közlőit programmja szerint, legin­
kább zenét és vele rokonnemiieket lárgyaland, u. in. 
az éneket, egyházi zenét, drámai zenét, nemzeti, 
felsőbb magyar és nép zenét, népdalokat, tánezzenéf, 
s c tekintetekben igen érdekes kézi s olvasókönyvül 
Ígérkezik. Előfizetési dij a bőtartalom mellett két kötetre 
csupán 5 pengő forint, mellyel Pesten Geibcl Ivárolv 
könyvárusnál, vagy a szerző lakán borz -utczában 
222d. szám alatt második emeletben tehetni le. — Nem 
hiába hogy a lefolyt hideg nyáron az uszdáknak és hi­
deg fürdőknek alig lehetett hasznát venni; de Kam­
in er m a y c r ,nemzeti ( () uszdája' annyira szivére vet­
te a tavalyi kevés látogatókat, hogy ez idén sokszo­
ros erőködés daczára is csak nagy üggyel bajjal lehe­
tett őt szokott állomására felvontatok Egyébiránt meg­
lehet, hogy c makacs ragaszkodásának a Ind alsó tá­
ján választott állomásához volt valami értelme, mert 
bizony nem minden úszónak kedves dolog az uszda 
kedvéért hosszú sétákat tenni a poros Dunaparton 
fel egész a dohány - raktárig. — Hírlapjaink, nagy 
örömmel szólnak a ,,h o n i t h e á r o 1'/ mellyet 
a szárazfotf szőlő virág-hói nyerhetni. s melly illatára 
nézve a chinait túlhaladja. ízére megközelíti, egészséges 
voltára nézve legalább is felér vele. A dolognak nn is 
örvendünk, csak azt szeretnénk tudni, hány szőlőhegy 
virágát kellene megszedni, hogy illynemü theáva! or­
szágosan clláttathassunk ? s váljon gazdaságosabb e 
thcafőzctiil szedni a szőlővirágot, mint érett gyümöl­
csének levét borrá sajtolni.

vmíui hírük.
^A/omliaili. máj. 10. Szerencsémnek tar­

tom a fényes magyar olvasó közönséget, egy honunk 
sz. ügyét illető, s magasztos!) irányú tényről tudósí­
tani, melly reményiem, minden honáért lángoló hazafi 
keblét örömre gyulasztandja; ugyan is a hosszú má­
morából feleszmélt Pannónia reánk is, kik talán eddig 
a Kárpátok roppant ormai alatt, honunk mind anyagi, 
mind szellemi haladását, mintegy minden jelenlékcnység 
nélküli tényt, a legnagyobb egykedvűség — s gyáva 
békességgel néztük, reánk, kik a kúp idomú süveget 
hordozó nemzet közepette, a haza oltárához, csekély 
közrcmunkálásunkkal, járulni eddig nem látszattunk;
— reánk is mondom árasztó bő áldását, mert hála az 
egek urának! édesen hangzó hazai nyelvünk, már vc-
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Imik is motrizleltcté kelletnél; ugyan is ez cvbcn egy 
mii kedvelő , — s hazaszeretettől áthatott magyar 
társulat. az éhező árváink fclsegéléscrc Kisfaludynh 
„Kérök“ cziinii színmüvével lepő meg városunkat, «Ily 
-likőrrel, hogy a szereplők ügyességét, s nemzeti 
nyelv iinkbenijártosságnkr.t bámulni, merő élvezet valn; 
s ezen édes nyelvünk nemcsak a közéletben, nem­
csak a nagyobb salonokban, de még a tudományok 
mezején is, mély gyökereket vert immár; igen az itteni 
papnevelő intézetünk, s az evvel egybekapcsolt érseki 
|\ reum keblében is lángol a nemzetist g magasztos tüze, 
ollv annvira, hogy ennek homlokára méltán illenék a 
dicső honi név, de nem iigv, mint fájdalom! honunk 
némclly aljas egyénei, kik c név palástja alatt önérdek, 
i mellék czclok elérése után sóvárognak , oh nem! 
ennek hő törekvése egyedül a legszentebb, a legigaz­
ságosabb iránt. De hogy t. olvasómat az unalomtól meg­
kíméljem, szerencsém vele tudatni, miként herezrg- 
primási papnevelő intézetünkben, főmegyénket atyai 
szeretettel kormányzó, valamint az egyház — ugv a 
bonra nézve számtalan fényes érdemekkel ragyogó 
herrzegprimusunk , kegyeim é bői, ugvau ez 
intézet érdemdús , lelkes igazgatója közbenjárása kö­
vetkeztében , rgy pop-növendékekből álló magyar tár- i 
salat, vagy a mint neveztetik , magyar iskola alakult, J 
mellynek fő czclja a magyar nyelv szabályos, s alapos ! 
megtanulása, saz irodalomban a szépség, s szabatos- [ 
sag elvei szerinti haladás: s jóllehet ez iskola parányi 
idejű léte végett fel nem emelkedett még azon pólósra, I 
mellyen a tökéletesség fényes ezimét viselendhetnc , j 
még is szorgos, és munkás tagjai szemük előtt tartván 
iskolájuk ejelszavát ..fejlik idővel“ nem ámilntnnk el 
azon bal körülményektől, s viharoktól, mik néha nehe- i 
zulnek feléje: hanem annál inkább iparkodnak az isko- I 
la, s igy a hon magasztos czéljának megfelelni. E hó 
elein is valónk tanúi, e lelkesedett tagok fáradsága édes j 
gyümölcsének ; az iskola alapilása évnapját ülé, melly 
alkalommal maguk a miizsalakta terem falai, mintegy 
véget vetve érdemdús felügyelőjük utáni hosszú g\á- 
szulásuknak, szokatlan örömre gyuladánnk ; ez öröm­
re gyuladt falakon ő felsége dicsőn uralkodó fejedel­
münk , herczegprimásunk, s hazánk több jelest» fér­
fiak arczképei, mindannx i előmozdítói nemzeti nyel­
vünknek, fundökölénck, fényes vendégkoszoru emelő 
ez ünnepjelentékenységél; s több velős szónoklatok, 
melly ek honi nyelvünk emeltetésén eléggé meg nem há­
lálható, fáradozó egyének jeles példáit, annak szép­
ségét, s különösen szükségét a lelkipásztorkodás pá­
lyáján tárgyul vevék , elszaval tatása után, felségün­
ket, kegyes prímásunkat, s atyailag javunkat átkaro­
ló, az iskola ügyét pedig hőn pártoló intézetünk mé­
lyen tisztelt igazgatóját. éltető éljenzések moraja kí­
séretében hagytuk el a teremet, a legnagyobb elégiilt- 
séggcl, s azon óhajtással, hogy ezen fejledczó csi­
rák . mennél előbb virágzásuk állapotában tündököl­
jenek honunk egén 
lói jeles példái által

lett rendőrileg,őrködni s mindenkit elfogni.Sok bűnös ke­
rült kézre általa, mi a benne helyzeti bizalmat vsak ne­
veié. E közben azonban az állítólagos báró az alkalmat 
inasra hasznabi, ő s czinkosai összeesküvéseket küllői­
tek s hamis levelek s aláírások által vagyonos egyéne­
ket szőttek beléjük , s igy a félénkeket kirablák s a kö­
zönségtől mindenféle módon pénzt zsarolónak. Nem ré­
giben egy illy féle kisérlel alkalmával, midőn számos 
birtokosok s tanácsbeli személyek is beavathatlak — az 
egész gazság napvilágra jött s a gazemberek elzárat­
lak. — A vidékről szomoritó hírek érkeznek , a még 
mindig uralgó dögvész miatt.

FraficzinorKzág;. Paris, máj. 2. Thiers 
a követek kamrájában a jezsuitákat illetőleg indítványt 
tőn. Elein megjegyzó, hogy lépésében cabinet elleni 
harezot ne keressenek, mert úgy hiszi, hogy vélemé­
nye a rainistoriuméval ugyan az.

A jezsuitaviták a követkamrák máj. 3án tar­
tóit ülésében a Thiers által indítványozott napirend 
állal bevégextettek: ;,A kamra , miután az ország 
törvényei végrehajtásának gondját a kormányra 
bixi , a napirendre tért ál.“ A „J dós Dcbats“ ezen 
végzetet a júliusi forradalom és chartára kedvező mine 
pélyiea, s egyhangú magyarázatnak nevezi. A vallás—

{ ministornek telt nyilatkozatánál fogva a kormány, egyet­
értésben az egyház fejével, kívánja a kérdést megfej- 

: leni, hogy igy egyszersmind minden ingerültség és 
félreéilés olmellőztessók.

A párisi vármüvek felfegyverzése feletti kam­
rai tanácskozások megkezdettek. — Ley de t tá­
bornok kezdő meg a törvényjavaslat megtámadá­
sával a vitatkozásukat — csodálkozását fejező ki 
azon nagy hadi készületek felelt, mell vek olly pilla­
natban tétetnek , midőn a béke mindenhol erősen ápol- 
talik, elmondó továbbá: hogy ő is az erősítés mel­
lett szavazott, de felfegyverzése ellen fog szavazni. 
Lome hasonlóan ez érlelőmben nyilatkozott, megje­
gyezvén , hogy Ausztria, Porosz s más nemzetek jól 
tudják, hogy e falak megélt 500,000 küzdő létezik s 
ez elég leendőn külföld feltartóztatására. Eddig három 
javaslat tetetett, TaiHandier a következőt tévé: 
„Paris hadi állapotba csak törvény erejénél fogva tétet­
hetik , a felfegyverzéshez megkívántaié hadiszcrck 
Bourgesben tartassanak s ne hozathassanak előbb Pa­
risba, mig a háború törvényesen ki nem mondatott. A- 
zonban a városnak idegen sereg által történendő rög­
töni meglépésé esetében az ostromállapot kir. rendel- 
mény által is kimondathatik. A második t. i. Preig- 
n c azt kívánja, hogy a felfegyverzés csak különös tör­
vény állal történhessék; s végre egy harmadik Laro- 
c he-J acq uo li II által tétetett, miszerint a felfegy­
verzéshez szükséges hadszerek a loulousi fegyvertár­
ban tartassanak s a párisi vármiivek felfegyverzése ese­
tébe* a kamrák üléseiket más városban tartsák.

Toulon, máj. 3, Eleinte azt hívók, hogy az al- 
shozy nagylelkű ,s buzgó párto- ; giri uj lázadást könnyen clfojtandják, azonban most úgy 

felhevülve, jelszavuk legyen: Is— j tetszik, hogy olly hamar czélhuz nem jutandnak. Az
ten! Haza! Király.—S.. 
beli pnp-ncvendék.

H f i, r A i, st.
Kpanynlnrszug Madrid, april 2i. A

nyilvános adósságok szabályozását tekintve, a közön­
ség közt nem csekély aggodalom uralg. Félnek, hogy 
az — mint nehány hónap előtt ürügyül szolgalmid uj 
borzenyerészkedésekre, mellyek egyeseket gyorsan 
meggazdagifnak és számosokat tönkre juttatnak. — 
F.gv magát BüIom bárónak nevező kalandor .Madrid 
politikai főnökének bizalmát annyira megludá nyerni, mi- 
szerinLezöt korlátlan halalommal ruházó fel: mindenki fe-

ó Ágoston észter, főmegye- arabok állal megtámadt franczia katonaság fiatal gyenge
egyénekből állott, minden hadszcrcik az ellenség ke­
zébe jutottak. E szerencsés ütközet, úgy hiszik, áta- 

í lános lázadást idézend elő ama vidéken.
íVIlrlIaiinln. London, máj. 2. A tegna­

pi alsóházi ülésben a maynoolhi hill némi szerke­
zeti javaslattal, de minden más egyéb változás nélkül 
a bizottmányon átment. Számos javaslatok tétettek a 
bili megsemmisítésére, do nagy többséggel mind clvct- 

, tellek. Legfontosabb vala Law a cambridgei egyetem 
tagjának a 10 és Ilik záradék ellen telt indítványa, 
melly a maynoolhi collegium adományzását a státus—

Kilián s társánál Pesten
a váczi-tilrzáhnn. Parkfrieder-há/.hnn, épen most jelent 

meg ex kapható:
Legújabb és legleljesb Pesti magyar-német

tMúzi Titoknok

LEVELEziikÖNYV
I lázi ííayvéd.

Ilii tanaesaibi minden rendű cs rangnak számára, niin- 
dennen. i i közönséges életben előforduló levelek és 

ügyiratok .«/.erkps/tpsehen magában foglaló :
• - különös szabályokat a levélírás módjáról,

10 mindennemű ügyféli, barátságos es szerelme* leve­
leket . kiléteket és kérelenilevéleket, ezimeket és le­
vélfeliratokat; azután a magyar magánjog rövid fogla­

latját , az uj törvényekkel együtt ; törvényes határoza­
tokat, szabályokat rs példákat magánügy irat okra, u. m. 
szerződések , végintézetek , mutatványok . bizonyítvá­
nyok és közhirdetményekre; továbbá mindenfele a szá­
molási ügyekhez tartozókat, u. m. leltárt, rovást , házi 
»zamvilelt, kamatszámítást, pénzköltési és időhasznalási 
számitást, idnhnsnnlltást, újévi ex húsvéti tabellát, ide­

gen szók gyűjteményével együtt sat.
Harmadik tetemesen hővitett és javított kiadás. X Sadrét, 
•>3:i lap, borit ék ban 2 fr. vászonban keményen kötve, 

arany ázott sarkkal 2 fr. 1(1 kr. e. p.

Magyar és német

S c g 6 (1 s z o t n r
pótlékul minden eddig megjelent magyar-német

Zscbszó farok hoz.
Irta alxn-viszli I- ogarassi János.

Sadrét 352 lapnvi , borítékba kötve 2 ft pengő pénzben.
(1—3)

pénztárból követeié, mi 2 I(I szóval 8S ellen clvclto- 
tclt. A vitatkozások egy ideig vallásos viszongási te­
kintetet öltöttek magukra, minthogy magas egyházi ta­
gok, mint PI li m p l r e s mások, több helyeket a may- 
noolhi collcgiumbaii állítólagosán használt kézikönyvek­
ből olvaslak, hogy megmutassák , miszerint olt nem 
keresztényi, társaság elleni és státust veszélyeztető ta­
nok adatnak elő; mire U yse waterfordi tag megjegy­
zó, miszerint valamelly könyvnek, minden összefüg­
gés nélkül kiszakított egyes helyeit bizonyságul hozni 
nem lehet, minek kimutatására számos protestáns köny­
veket hozott fel, nevezetesen Lutherét is. Egyszersmind 
kétségbe hozó, hogy Don többszőr megtámadt theologi- 
nja Maynoolhhan valaha tnnittatottvolna. Sir II. Pool 
roszalác kitérést. Azon állítás ellenében, hogy o rendsza­
bály a protestáns nép érzelmeivel ellenkezik, Peel 
egy hozzája küldött nyilatkozatot—Galway ir grófság 
3r legtekintélyesebb tanácsnokai s földbirtokosai, leg- 
többnyiro protestánsok állal aláírva, olvasott fel, hol 
ezek határzollan a bili mellett nyilatkoznak, s jó jö­
vendőt jósolnak. Az alulirttak élén Tuam anglikánus 
püspök neve díszéig.

Wellington hg. máj. fjén 7G éves vala.
Yarmouth Norfolk grófság tengerparti városában 

nagy szerencsétlenség történt. Egy komédiás hirdet­
ménye, miszerint ő magát hidak által a folyón átvo­
natja, roppant naptömeget—mintegy 50()at—csődite 
a \ arc fulyói lánczhidra, mi azonnal ősszeroskadt; 
már eddig mintegy 53 holttestet fogtak ki.

■ iiriiliOiN/.iig. Egy konstantinápolyi april. 
lóról kelt levélben a „Journal de Francfort“ vonzó 
leírását közli a fővárosba meghitt, az ipar és főldmivo- 
lési érdekek felelt tanácskozandó tekintélyek első ösz- 
szejőveteliiknek. Számra 300-nál többen gazdagon 
nyergeit paripákon ünnepélyics menetben jelentek meg 
a portánál, hol nagy tisztelettel fogadtattak. Az ös­
szeg} ült birodalmi tanácsba! léptükkor az elnök állal 
rövid beszéddel üdvözöltettek, mcllybcn betöltendő kö­
telességük fontossága szivükre köttetett, a tartomá­
nyok állása felelt a kormánynak teendő felvilágosilá- 
saikban nyíltság s őszinteség ajánlhatott. Solimán 
basa szavai az összes jelenlevőkre mély hatást gya­
koroltak ; muscimannok , keresztények, illetnék, pu/- 
gári s katonai hivatalnokok minden különbség nélkül 
bcvezeflcttek, s egyenlő elfogadást nyertek; bennük 
csak a tartományuk képviselőit tekintek, honnan kül­
detlek. Az első ülésben e nagyszerű vizsgálat alapclvei 
határozhatlak meg, mi nem sokára szőnyegre kcríilcnd. 
Ibigy a kedvező eredményről, mit a kormány o nagyok, 
összehívásáról reményi, tökéletesen biztosítva legye­
nek, javítási választmány nevezel alattit) bizottmányt 
nevezett ki, mellyek mindegyike egy polgáris egy ka­
tonai hivatalnokból és egy idomából állami - E bizott­
mányok közöl ot az európai Tőrükbirodalom, őt pedig A- 
nntolia részére van rendelve, ezek minden hatóságokat 
beutaznak s annak elojáróit Kihallgatják, s a földmive- 
lés^ es ipar emelési szerek s a lakosok jólétének bizto­
sítása felett a kormánynak jelentést teendők.

ílsznkanierlknl egyesült *ló(iis#»L.
Washingtonból april 5ről kelt tudósítások szerint Har­
ri s ( előbb északamerikai ügynök Becsben) az ausztriai 
udvarnál ügyviselővé neveztetett. A gőzhajózáj által 
leendő közvetlen összeköttetést Uj-York és Liverpool 
vagy Bristol közt a congresses egyhangúlag elfogadó.

Sándor ver.eté«e mellett 
szerkeszti

Illurz Oláh «Fán»*.

Minden könyvárusnál kapható, vagy általuk, Wi*ol- 
dim x/.omhal helyi, és llclcllllrd kőszegi könyvárus 

uraktól meghozatható e rop irat :

V Nemeseknek a házi pénztár lerheibenl
, részesüléséről.
elsöeöri Bertha Antaltól, t. ns. Vasvármegye 

1 hyegyzöje — « orsz.gyűlési követétől, most pedig 
polg. lórv. széki választott láb láb Írójától. Ara 11) p.kr. (t)

Hirdetmény.
Tettes Pest megyében kebelezett A hány mezővá­

rosában ottani ko/,birtokos Soliár Ferencz urnái birói 
exerni io utján lefoglalt ház és malom, a szükség eseté­
ben meg szálltólőld is , vagy kaszálló, folyó évi jiinius

k napján a helyszínén fognak árverés utján a legtöb­
bel Ígérőnek eladatni; a venni szándékozók tehát ezen­
nel meghívninak . hogy az érintett napon reggeli nyolc* 
órakor a városházánál megjelenni szíveskedjenek. Kelt 
I esten május Iliken 1815. Zlinszky János végrehaj­
tó fószolgahiró. (1-3)
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